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У статті на основі аналізу теоретичного моделювання педагогічних систем підготовки 
сучасних фахівців запропоновано інноваційну педагогічну модель системи безперервної 
професійної підготовки фахівців у сфері державної охорони, зокрема військовослужбовців 
правоохоронного органу спеціального призначення; означено траєкторію й механізми її 
функціонування для підвищення ефективності навчально-виховного процесу. 
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Постановка проблеми. Сучасні виклики сьогодення, трансформаційні перетворення відносин у 

кожному векторі суспільно-політичного, економічного, військового, освітянського простору та соціальне 

замовлення на підготовку фахівців у сфері державної охорони з урахуванням зростаючих особливостей 

професійної діяльності та відповідного змісту вищої освіти наразі вказують на нові протиріччя між 

вимогами щодо професійної компетентності й рівнем відповідної професійної підготовки фахівців у 

сфері державної охорони, зокрема військовослужбовців правоохоронних органів спеціального 

призначення. 

Державна охорона органів державної влади України та посадових осіб як система організаційно-

правових, режимних, оперативно-розшукових, інженерно-технічних та інших заходів, що здійснюються 

спеціально уповноваженими державними органами з метою забезпечення нормального функціонування 

органів державної влади України, безпеки посадових осіб та об’єктів, визначених відповідним законом 

України [2] сьогодні як ніколи потребує висококваліфікованих фахівців, які здатні швидко оцінювати 

реальність та ступінь безпеки об’єктів охорони, здійснювати інформаційно-аналітичне забезпечення 

охоронних заходів, здійснювати прогноз можливих небажаних наслідків, використовувати інформацію 

про обсяг терористичної діяльності у світі та власній країні, планувати заходи щодо попередження та 

локалізації можливих терористичних актів тощо. 

Постійне оновлення, розширення професійного досвіду, підвищення кваліфікації чи 

перепідготовка в різних формах фахівців у сфері державної охорони, формування та неперервний 

розвиток їхньої особистісної й професійної самодостатності потребує пошуку відповідних 

конструктивних траєкторій та механізмів для створення й функціонування такої інноваційної 

педагогічної моделі системи безперервної професійної підготовки військовослужбовців правоохоронних 

органів спеціального призначення, яка б змогла задовольнити вищеозначені вимоги в умовах постійних 

загроз державній безпеці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наголосимо, що проблема педагогічного моделювання 

педагогічних систем, процесів набула широкого теоретичного обґрунтування та аналізу в працях таких 

вітчизняних та зарубіжних педагогів, як: С. І. Архангельського, В. Г. Афанасьєва, Б. В. Берсе, 

В. П. Беспалька, О. М. Дахіна, Є. О. Лодатка та ін.; питання моделювання професійної підготовки 

сучасних фахівців досліджувалися вченими В. М. Боголюбовим, В. В. Корнещук, О. С. Пономарьовим, 

Н. І. Тонконог тощо. Однак аналіз літературних джерел свідчить, що методика реалізації, закономірності 

побудови, механізми й траєкторії функціонування, засоби впровадження педагогічної моделі системи 

безперервної професійної підготовки фахівців у сфері державної охорони у навчально-виховний процес 

потребують окремого дослідження. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Пошук шляхів підвищення 

ефективності професійної підготовки фахівців у сфері державної охорони, потреба у неперервному 

зростанні їхньої професійної майстерності, процеси соціалізації/ресоціалізації таких спеціалістів 

спричиняють появу ряду суперечностей в системі професійно-технічної та вищої освіти з підготовки 

фахівців у сфері державної охорони, а саме: 

– між потребою створення моделі безперервної професійної освіти у вищому військовому 

навчальному закладі правоохоронного органу спеціального призначення та відсутністю належних 

педагогічних моделей, технологій, умов для активізації та оптимізації алгоритмів такого процесу;  

– між зростаючими вимогами до системи державної охорони та відсутністю відповідної системи 

безперервної професійної освіти військовослужбовців; 
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– між потребою неперервного вдосконалення управлінням морально-етичною, інтелектуальною, 

емоційно-вольовою взаємодією всіх учасників педагогічного процесу з однієї сторони, та деякою мірою 

побіжності переходу змін у якісно нове русло в освітньому процесі вищої військової школи – з іншої; 

– між потребою формування й розвитку компетентної самодостатньої особистості з 

властивостями, що відповідають завданням, покладеним на фахівців правоохоронних органів 

спеціального призначення та недостатнім встановленням неперервного зв’язку між освітнім закладом та 

замовником (правоохоронним органом спеціального призначення). 

Таким чином, розробка інноваційної педагогічної моделі системи безперервної професійної 

підготовки фахівців у сфері державної охорони на засадах принципів безперервності, випередження, 

партнерства, диференціації, індивідуалізації, активізації та інтенсифікації освіти обумовлює актуальність 

та вибір теми статті. 

Мета дослідження – на основі аналізу теоретичного моделювання педагогічних систем 

підготовки сучасних фахівців розробити інноваційну педагогічну модель системи безперервної 

професійної підготовки фахівців у сфері державної охорони, зокрема військовослужбовців 

правоохоронного органу спеціального призначення та означити траєкторію й механізми її 

функціонування в навчально-виховному процесі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Система професійної діяльності військовослужбовців 

державної охорони – це впорядкована сукупність професійних цілей, функцій, засобів і якостей фахівця, 

що необхідна і достатня для ефективної та продуктивної діяльності згідно з відповідними 

кваліфікаційними професійними вимогами, потребами функціонування і розвитком правоохоронної 

сфери [1, с. 11]. Оскільки професійна підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації 

військовослужбовців правоохоронних органів здійснюється професійно-технічними та вищими 

навчальними закладами, то організація відповідної безперервної професійної освіти військовослужбовців 

як цілісної системи, спрямованої на спеціалістів за інтегрованими спеціальностями та спеціалізаціями, 

будується на основі органічної єдності загального, особливого та індивідуального [3, с. 107]. Причому її 

складовими є такі підсистеми: професійно-технічна освіта, вища спеціальна освіта, післядипломна освіта 

(аспірантура/докторантура, підвищення кваліфікації, стажування, перепідготовка, іншомовна професійна 

підготовка). 

Формування необхідних ключових (соціальні й особистісні) та професійних (професійно-загальні 

й спеціально-професійні) компетентностей у випускників вищих навчальних закладів обумовлено 

майбутніми виробничими функціями. У зв’язку з цим, галузеві нормативні документи Державний 

стандарт професійно-технічної освіти ДСПТО 5169 – ОК.74.60 – 2014, професія "охоронник", Освітньо-

професійна програма підготовки магістра вищого навчального закладу за спеціальністю 8.18010026 

"Охоронна діяльність та безпека" узагальнюють зміст професійно-технічної та вищої освіти, визначають 

в межах спеціальності вимоги до рівня освіти, перелік навчальних дисциплін і логічну послідовність їх 

вивчення, а також очікувані результати навчання (компетентності) здобувача ступеня магістра, а саме: 

виконання виробничих (службових) функцій, здійснення певних типів діяльності та типових для певної 

функції завдань професійної діяльності, відповідно до займаних посад. 

На сьогодні загальноприйнятим є поділ компетентностей на дві групи: предметно-спеціальні 

(фахові) компетентності (subject specific competences) та загальні компетентності (generic competences, 

transferable skills) в тому числі і такі, що носять універсальний, не прив’язаний до предметної області 

характер [4, с. 9]. Згідно з визначенням, перші залежать від предметної області, саме вони визначають 

профіль освітньої програми та кваліфікацію випускника, саме вони роблять кожну освітню програму 

індивідуальною. 

З іншого боку, у рамках своєї детермінованості, виробнича функція як сукупність обов’язків, що 

виконує фахівець відповідно до займаної посади у сфері державної охорони і які визначаються 

посадовою інструкцією або кваліфікаційною характеристикою, ділиться на: прогностичну (аналіз та 

здійснення прогнозування в професійній діяльності); проектувальну (здійснення цілеспрямованої 

послідовності дій щодо синтезу систем чи окремих її складових); організаційну (упорядкування 

структури й взаємодії складових елементів системи з метою зниження невизначеності, підвищення 

ефективності використання ресурсів і часу); контрольну (здійснення контрольних функцій у межах своєї 

професійної діяльності в обсязі посадових обов’язків); технологічну (втілення поставленої мети за 

відомими алгоритмами); управлінську (підбір кадрів; управління особовим складом під час здійснення 

охоронних заходів); технічну (технічне забезпечення охоронних заходів); дослідницьку (збір, обробка, 

аналіз і систематизація науково-технічної інформації з напряму роботи). 

Вказана нами специфіка значущості професійних функцій та аналіз діяльнісних завдань у сфері 

державної охорони, дає нам підстави деталізувати предметно-спеціальні та загальні компетентності 

згідно з вимогами до формування знань, вмінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, 

світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей в системі безперервної професійної 

підготовки військовослужбовців правоохоронного органу спеціального призначення, а саме: соціально-

особистісна компетентність (розуміння та сприйняття принципів біоетики; здатність учитися; 
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здатність до критики й самокритики, системного мислення; креативність; адаптивність і 

комунікабельність; наполегливість у досягненні мети; толерантність тощо); загальнонаукова 

компетентність (розуміння причинно-наслідкових зв’язків розвитку суспільства й уміння 

використовувати їх у професійній та соціальній діяльності; здатність використовувати математичні 

методи в обраній професії; вміння застосовувати програмні засоби і навички роботи в комп’ютерних 

мережах, уміння створювати бази даних та використовувати інтернет-ресурси; мати базові знання з 

фундаментальних наук, знання в галузі охоронної діяльності та безпеки, в обсязі, необхідному для 

засвоєння загально професійних дисциплін); інструментальна компетентність (здатність до письмової 

й усної комунікації рідною мовою; знання хоча б однієї іноземної мови; навички роботи з комп’ютером; 

навички управління інформацією; дослідницькі навички); загально-професійна компетентність 

(здатність прогнозувати та аналізувати ризики безпеці осіб та об’єктів, щодо яких здійснюється державна 

охорона; здатність прогнозувати ефективність виконання службових обов’язків на основі аналізу 

відповідності професійно-важливих якостей вимогам професійної діяльності; здатність вирішувати 

завдання організації, планування, управління, взаємодії, керування, контролю при забезпеченні безпеки 

посадових осіб та об’єктів, щодо яких здійснюється державна охорона тощо); спеціалізовано-професійна 

компетентність (здатність здійснювати психологічне забезпечення заходів щодо припинення 

небезпечних форм поведінки в натовпі; здатність організовувати та здійснювати оперативно-розшукову 

та контррозвідувальну діяльність з відповідним рівнем спеціальної фізичної та вогневої підготовки; 

здатність планувати спеціальні заходи щодо попередження та знешкодження терористичних актів щодо 

осіб та об’єктів державної охорони тощо). 

Потреба у набутті означених вище компетентностей майбутніми фахівцями у сфері державної 

охорони поставила перед нами завдання розробити таку педагогічну модель системи безперервної 

професійної підготовки військовослужбовців правоохоронних органів спеціального призначення, яка б 

водночас забезпечувала збалансованість між зростаючими вимогами професії та кваліфікованим 

оперативним виконанням професійних завдань; сприяла успішній реалізації виробничих функцій у 

професійній діяльності; надавала можливість змінювати службово-професійну траєкторію засобами 

освіти. 

Первинна професійно-технічна підготовка військовослужбовців, які не мають основ спеціальних 

військових знань, а також військовослужбовців за професіями "охоронник", "охоронець", їхня 

перепідготовка, підвищення кваліфікації за напрямами службової діяльності здійснюється на базі 

професійно-технічного навчального закладу типу коледж, який може бути в структурі військового 

інституту і провадить освітню діяльність, пов’язану із здобуттям ступенів молодшого бакалавра та 

бакалавра. На нього також покладаються функції підготовки навчально-методичного забезпечення, 

організації навчання з професійної підготовки, проведення курсів службової, військової, вогневої та 

фізичної підготовки згідно з Програмою професійної підготовки військовослужбовців підрозділів 

правоохоронного органу спеціального призначення. Курси підвищення кваліфікації нами класифіковано 

за напрямами службової діяльності підрозділів та як тематичні спеціалізовані курси. 

Основними траєкторіями в реалізації моделі первинної професійної підготовки нами 

запропоновано здобуття робітничої професії "охоронник" чи "охоронець"; підготовка фахівців 

початкового рівня (короткий цикл) вищої освіти; підготовка фахівців першого (бакалаврського) рівня. 

Вища спеціальна освіта військовослужбовців правоохоронних органів спеціального призначення 

реалізується через магістратуру, де освітньо-професійною програмою освітнього ступеня "магістр" 

передбачено цикли соціально-гуманітарної, професійно-орієнтованої, спеціальної підготовки; цикл 

практичної підготовки (тактико-спеціальна практика, практика за напрямами "охорона об’єктів" та 

"особиста охорона", комплексне оперативне навчання, розробка магістерської роботи). З метою 

підвищення професійної майстерності випускники магістратури здійснюють стажування у структурних 

підрозділах правоохоронного органу спеціального призначення а підвищення кваліфікації та 

перепідготовку – на базі спеціалізованого вищого навчального закладу з урахуванням виробничих 

функцій, завдань, професійних компетентностей. 

Основними траєкторіями в реалізації моделі післядипломної освіти на практиці нами 

запропоновано такі: підготовка фахівців магістерського рівня (за освітньо-професійною програмою); 

освітньо-наукового та наукового рівнів (за освітньо-науковими та науковими програмами) вищої освіти 

через навчання в аспірантурі, докторантурі; іншомовна професійна підготовка через запровадження 

системи цільової іншомовної підготовки кадрів з метою забезпечення потреб правоохоронного органу у 

фахівцях з функціональним рівнем володіння іноземними мовами, оптимізацію та вдосконалення наявної 

системи мовної сертифікації, впровадження системи навчання в групах факультативного вивчення 

іноземних мов на потоках перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів з метою вдосконалення 

іншомовної підготовки військовослужбовців, які обіймають посади, що передбачають використання 

іноземної мови в контексті професійної діяльності. 
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Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямі. Таким чином, педагогічна 

модель системи безперервної професійної підготовки фахівців у сфері державної охорони, зокрема 

військовослужбовців правоохоронного органу спеціального призначення ґрунтується на системному 

підході до організації професійної освіти шляхом інтеграції її підсистем в органічно цілісну, 

упорядковану і динамічно розвинену систему. Професійно-технічна освіта, вища спеціальна освіта, 

післядипломна освіта, перепідготовка, підвищення кваліфікації, стажування як основні траєкторії 

реалізації цієї моделі на практиці мають бути спрямовані на формування у військовослужбовців високого 

рівня професійної компетентності, особистісної самодостатності та надавати їм можливість для повної 

самореалізації в професійній діяльності засобами освіти. Перспективами подальших розвідок у даному 

напрямі можуть бути дослідження, пов’язані з обгрунтуванням відповідних спеціалізацій сфери 

державної охорони, розробкою відповідних педагогічних умов та педагогічних технологій.  
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Nastradin V., Bagalika T. 

PEDAGOGICAL MODEL OF SYSTEM OF CONTINUAL PROFESSIONAL TRAINING  
OF SPECIALISTS IN THE FIELD OF STATE GUARD 

In the following article the contradictions between the requirements to professional 
competences and the level of relative professional training of specialists in the field of state guard, in 
particular training of military men of law enforcement agency of special purpose, are framed. The 
necessity of solving the problem connected with the study of certain educational trajectories and 
mechanisms of forming and functioning of pedagogical model of the system of continual professional 
training of specialists for state guard is shown.  

Moreover, the authors determine a number of contradictions between two educational systems: 
system of vocational training and system of higher education of training of specialists in the field of 
state guard. The main of them are linked with the need to form the pedagogical model of the system of 
continual professional training, with the lack of the system of continual professional training within the 
system of state guard, with the need of search for new innovative educational technologies. 
Fundamental subsystems of continual professional training, such as: prior professional education, 
specialized higher education, postgraduate education, improvement of qualification, retraining, 
probation, and foreign language professional training are proved. 

In accordance with the standards of both vocational and higher education systems the analysis 
is done and classification of competences is elaborated. Furthermore, the detailed content of 
manufacturing (professional) function is defined. Apart from this, the authors suggest the structure of 
higher military educational establishment where the prior professional training of such labour 
occupation as "guard" and "security guard" has been realized, and obtaining of junior bachelor’s 
degree and bachelor’s degree have become possible. The essential educational trajectories in terms of 
realization of structural subsystems of pedagogical model have been studied. The ways of further 
development of this direction are pointed out – elaboration of relative pedagogical conditions together 
with corresponding pedagogical technologies. 

Key words: pedagogical model, continual professional training, competences, field of state 
guard, law enforcement agency of special purpose. 
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